



哈尔滨市第四医院肺结节会诊筛查中心特聘专家赖婷妹专访



赖婷妹正在为患者诊疗。

揭开肺结节神秘面纱 为守护患者健康 退休专家再披“铠甲”

□实习生
杜卓轩 汤灿
本报记者
刘菊 文/摄

据统计,近年来肺结节的发现率有所上升,且肺结节人群越来越年轻,如何甄别结节的良恶性是重点。实际上,肺结节良恶性需要医生根据影像资料并结合临床资料与丰富经验仔细研判。

“我检查出肺结节,有的医院让我手术,有的医院说没事,我这到底该咋办?”“现在不手术,以后不会转移了吧?”在哈尔滨市第四医院肺结节会诊筛查中心,每周一、三、五上午出诊时间都格外忙碌,面对患者焦虑紧张的问题,肺结节会诊筛查中心特聘专家,哈尔滨市第一医院原CT室主任,黑龙江省第一家早期肺癌肺结节会诊筛查中心创建人赖婷妹总会耐心解答,研判病情的同时进行健康指导。她表示,面对千变万化、形态各异的肺结节,影像科医生更要用丰富的经验去判断结节良恶性,既不过度诊断造成恐慌,导致患者过早手术影响生活质量和经济情况,也不能盲目放任,延误治疗、手术最佳时机。

——纯磨玻璃结节可控 混杂性磨玻璃肺结节应警惕

随着高分辨率CT技术的普及,即便是几毫米的微小结节也逃不过医生的“火眼金睛”。然而,这也带来了新的问题,面对各式各样的肺结节,患者往往不知所措,甚至陷入恐慌。所以,对待患者病情,赖婷妹非常重视人文关怀,为了方便沟通,她建立了微信群,近千名患者有健康问题要咨询都可以在群里联系。

“我刚接诊的这位患者,体检发现肺结节,结合病情可以观察。大约3年前,她找到了我,检查后诊断她的结节为混杂性磨玻璃结节,直径约1厘米,结合那时候的病情,已经符合手术标准,但因本身疾病原因,她的对侧肺功能不好,所以很抗拒做手术。结合患者诉求,再加上目前射频消融技术发展越来越成熟,所以可以再观察,她就一直在我这随访。”赖婷妹接诊患者后,作为影像科医生不仅要研判病情,为他们制定合适的治疗方案,还要消除他们的心理恐惧,科普正确的医疗常识。

前来就诊的杨女士告诉记者:“主任又专业又认真负责。长了结节,患者都很焦虑,她就反复给我们讲解。有的病友长了几十个结节,她都会一一比对,细致地反复测量大小。我复查就找她,她讲完病情后我就特别放心。在我们有需要的情况下,她随时都会帮我们联系上海肺科医院影像科主任孙希文教授、胸外科赵晓刚教授等国内知名大专家一起会诊。刚才,她就用手机实时帮我和赵晓刚老师会诊。”经过赖婷妹会诊过的患者,大多都能以更加平和的心态面对病情。

“平和心态很重要,很多肺部实性结节患者因过度紧张,加上有的医生对肺结节的认识不尽相同,造成感染性结节被切除

的事情时有发生。”赖婷妹介绍,虽然磨玻璃结节发现率较高,但其实纯磨玻璃结节并不可怕,一是如感染性病变、心功能衰竭造成的肺水肿、肺泡出血等很多疾病都可能出现磨玻璃影,属于良性病变,一部分病变通过治疗可以吸收;二是不典型增生形成的纯磨玻璃结节,是呈惰性生长的状态,医生会随着影像改变,提出不同的复查、治疗建议,可控可观察。

那么,为什么很多人谈“磨”色变?赖婷妹解释,需要警惕的“磨”是混杂性磨玻璃结节,也就是磨玻璃结节里长了实质性成分。赖婷妹提醒,5毫米以下的纯磨玻璃结节一年复查一次;大于5毫米的磨玻璃混杂性结节,建议半年或9个月复查一次;大于8毫米以上的混杂磨玻璃结节,建议3个月密切复查。一般混杂磨玻璃结节直径超过10毫米且出现微浸润腺癌的影像学特征,建议外科手术,如患者有年龄偏大、过于焦虑等因素,医生会根据心肺功能等情况建议考虑尽早手术。

——每年看几十万幅图像 退休专家为患者再穿“戎装”

肺结节影像判断,经验非常重要。赖婷妹告诉记者,从医40余载,她每年都会看几十万幅肺部图像,经验的积累让她对疾病的认识更深。

“为患者研判好病情,该手术的不要延误治疗,不需要手术的让他们免挨一刀,这就是影像科医生应该做的。我之前接诊过一位患者,很多医院都让她尽快手术,但和上海专家会诊后,我们一致认为结节偏良性,可以观察。现在多年过去了,患者的结节变化并不大,如今虽然还需要复查,但患者很高兴自己不用手术,全家都过来向我感谢,那一刻医者的自豪感、满足感油然而生。”赖婷妹告诉记者,任何疾病都有发展规律,肿瘤也不是一蹴而就的,对于磨玻璃结节影像表现上,在没有确定恶性成分出现之前,切勿盲目切除;而对于实性结节,最大的问题是肿瘤性病变与感染性病变的鉴别,在不能排除良性病变尤其是慢性感染性病变时,不要急于切除导致过度治疗,根据病情制定个性化复查及治疗方案更重要。

2018年末,为了给哈市患者提供更优质的医疗服务,赖婷妹奔赴上海肺科医院,师从孙希文教授,进一步提升对于肺结节的认识和诊断能力,同时学到如何用更“接地气”的方式与患者沟通。她回到哈市后,在哈尔滨市第一医院成立了黑龙江省首家肺结节会诊筛查中心,负责的态度、准确的诊断受到了很多患者欢迎、认可和信赖。2022年,赖婷妹退休了,因身体原因离开了哈市去南方养病,但患者们坐不住了,经常问她能不能回归。患者的呼唤让她有一种认同感、存在感,给了她极大的鼓舞,在健

康允许的情况下,她回到了哈市,医者情怀让她想再次为患者尽一份力。

与此同时,哈尔滨市第四医院领导班子着力组建特色科室,向赖婷妹发出邀请。据了解,为满足哈尔滨市及其周边地区患者的多元化就医需求,进一步提升医疗服务质量和效率,哈市第四医院领导班子积极采取措施,不仅大力吸引并培养高素质的医疗人才,还积极引进了一系列先进的医疗设备与技术。如今,建院81年的哈市第四医院启动了异地新建项目,着重打造医养结合服务项目。该项目经过3年建设,即将投入使用,将更全面、更深入地服务于广大群众,切实改善患者的就医体验,更好地保障人民群众的生命健康。

“市第四医院领导班子重视特色科室组建,且医院拥有先进的获肺结节会诊筛查业内专家一致认可的飞利浦256层CT机,还有先进的人工智能AI技术辅助,可以满足大部分患者检查需求。”结合患者就医需求及医院设备情况,在多方考察后,赖婷妹在医院领导支持下,成立了哈尔滨市第四医院肺结节会诊筛查中心。如今,赖婷妹再穿“白色战袍”,回到她热爱的岗位上,继续为患者健康保驾护航。

——肺结节如何正确认识 预防肺癌都能做点什么?

如何科学对待肺结节?赖婷妹表示,由于肺结节发现率越来越高,且逐渐年轻化,再加上一部分恶性肿瘤早期多以结节形式出现,而肿瘤早期几乎没有症状,一旦出现症状了,都是中晚期,所以建议大家要定期体检,对肺癌早发现早治疗。在肺结节的治疗方面,随着医疗技术的不断进步,治疗策略也日益多样化。对于良性结节,通常建议随访观察,定期通过CT检查监测结节的变化。对于疑似恶性或已经确诊为恶性的结节,则需要根据结节的大小、位置、病理类型以及患者的整体健康状况,制定个性化的治疗方案。

大多数实性结节是感染性的、纤维化、感染性淋巴结等,都是良性的。但有一些鳞癌、小细胞癌、实性腺癌、转移瘤,也会“混迹”在实性结节中,小细胞癌在1厘米时出现广泛转移的案例也不少见,一定要重视。而让很多人紧张不已,看上去比较丑的结节,往往就是良性的慢性感染性病变,所以建议大家勿以貌丑去判断结节良恶。“长得‘漂亮’的实性结节也别轻视,像小细胞癌早期常见表现为实性结节。我遇到过一位患者,一年前发现了5毫米的实性结节,边缘很光滑,她和当地医生都觉得是良性结节,没当回事,结果一年半过去,小细胞癌转移,很可惜。除此之外,转移瘤也很容易表现为实性结节。”赖婷妹提醒,第一次发现肺实性结节时,应在医生科学研判下密切随访,根据情况可进行增强CT、PETCT等多科检查,排除恶性程度较高的结节,在医生指导下随诊复查。

赖婷妹表示,从统计学来看,女性腺癌发病率高,男性鳞癌居多,其中腺癌大多数早期以磨玻璃结节形式出现,而鳞癌大多发生在长期吸烟的男性患者中。建议市民戒烟、远离二手烟及有毒有害的生存环境。



哈尔滨市第四医院异地新建项目。